

आदिम कोलाम-माडिया तरुणांच्या स्वप्नांना बळ; जागृत संस्थेतर्फे 'जाणीव २०२४' शिबीर

उच्चशिक्षण, व्यक्तिमत्व विकास, हक्क, अधिकारांवर मंथन



चंद्रपूर । प्रतिनिधी
देशात एकूण ७५ आदिम जनजातीपैकी महाराष्ट्रात कोलाम, कातकरी आणि माडिया या तीन आदिम जनजाती आहेत. त्यात नक्षत्रभावित गडचिरोली जिल्ह्यातील अतिदुर्गम भागात आदिम माडिया व चंद्रपूर जिल्ह्यात आदिम कोलाम समुदायाचे वास्तव्य आहे. जल-जंगल-जमिनीशी नाते टिकवून, आपल्या प्रथा-परंपरा-संस्कृतीशी प्रामाणिक राहून या समुदायांची वाटचाल सुरु आहे, या समुदायातील नव्या पिढीत सामाजिक सजगता, शैक्षणिक जागृती

व नेतृत्व विकास यास चालना देण्याच्या हेतूने जागृत संस्थेच्या माध्यमातून तीन दिवसीय पहिले आदिम युवा नेतृत्व विकास शिबीर 'जाणीव - २०२४' मोरवा येथील छात्रवीर राजे संभाजी प्रशासकीय महाविद्यालयात नुकतेच पार पडले. या शिबीरात गडचिरोली जिल्ह्यातील अतिदुर्गम भामरागड तालुक्यातील माडिया व जिवती तालुक्यातील कोलाम समुदायातील ५० युवक-युवती सहभागी झाले. या तीन दिवसीय शिबिरात डॉ.दिलीप चौधरी, नागपूरचे ड.सचिन मेकाले, युवा प्रश्नांचे अभ्यासक सतिश

गिरसावळे, माडिया समाजातील पहिले वकिल ड.लालसू नोगोटी, अझीम प्रेमजी विद्यापीठ बंगलोरचे प्रो. नीरज हातेकर, प्रसिद्ध दिग्दर्शक प्राचार्य डॉ.जयश्री कापसे, चेव्हनिंग स्कॉलर ड.दीपक चटप, समुपदेशक नागेश मादेशी, राष्ट्रीय युवा पुरस्कार विजेते बंडू धोत्रे, गटविकास अधिकारी धनंजय साळवे, एसएनडीटी महिला विद्यापीठाचे कुलसचिव डॉ.बाळू राठोड, सामाजिक कार्यकर्ते चित्रा महाका, किसन आत्राम यांनी मार्गदर्शन केले. 'जाणीव जगण्याची, उच्चशिक्षणाची, समाज परिवर्तनाची' या थीमवर

आयोजित शिबीरात शिक्षण, व्यक्तिमत्व विकास, आदिवासींचे कायदे, हक्क, अधिकार, संस्कृती यावर विचारमंथन करण्यात आले. शिबीराच्या आयोजनात जागृत संस्थेचे संचालक, सामाजिक कार्यकर्ते अविनाश पोईनकर, वर्षा कोडापे, राम चौधरी, राजू काळंगा, सुरेश कोडापे, भीमराव कोडापे, बुकलू लेखामी, निवेश वाघाडे यांनी परिश्रम घेतले. राज्यात आदिम समाजातील कोलाम व माडिया समाजातील युवकांसाठीचे हे पहिलेच शिबीर ठरले हे विशेष! चंद्रपूर येथील जागृत संस्था ही चंद्रपूर-गडचिरोली जिल्ह्यात

आदिम आदिवासी समुदायासोबत त्यांचे हक्क, कार्यदेविषयक संविधानिक जागरूकता, शिक्षण, संशोधन व ग्रामीण विकास यावर जमिनीस्तरावर जनजातीचे कार्य करते. पहिल्यांदाच आयोजित जाणीव शिबीरात गडचिरोली जिल्ह्यातील नक्षलप्रभावित भामरागड तालुक्यातील बिनागुंडा, कुवाकोडी येथूनही युवक सहभागी झाली. जिवतीतील अतिदुर्गम भागातून कोलाम समुदायातील मुले सहभागी झाली. शिक्षण-संस्कृतीचे आदान प्रदान दोन्ही आदिम समुदायातील युवकांनी करून उच्चशिक्षणातून समाज परिवर्तनाचा संकल्प केला.

आंतरराष्ट्रीय सिलंबम स्पर्धे मध्ये सुरज बांगर ची सुवर्ण कामगिरी



बीड । प्रतिनिधी
दिनांक २४ ते २८ मे दरम्यान मलेशिया येथे झालेल्या आंतरराष्ट्रीय सिलंबम स्पर्धेमध्ये बीड जिल्ह्याच्या भूमीतील गरीब शेतकरी कुटुंबातील सर्वसाधारण असणारे व्यक्तिमत्व दिलीप बांगर यांचा मुलगा असून पाटोदा तालुक्यातील भायाळ या गावचा हा भूमिपुत्र कु.सुरज बांगर याने ५० किलो खालील वजनी गटामध्ये काठी ची लढत (पोरुथल) या खेळ प्रकारात भारतासाठी सुवर्णपदक मिळवले आणि शत्रु फिरवणे या खेळ प्रकारात कांस्य पदक मिळवले.

स्वित्झर्लंड, दुबई, कतार, पाकिस्तान, सिंगापूर, बांगलादेश या देशातील ५०० पेक्षा अधिक खेळाडूंनी भाग घेतला होता. भारत देशांमधून १५० खेळाडूंचा संघ मलेशिया येथे सहभागी झाला होता. या सुवर्ण कामगिरी साठी प्रशिक्षक संजय बनसोडे यांनी सुरज बांगरच्या यशाबद्दल कौतुक केले. याचबरोबर युवा उद्योजक अशोक दहिफळे यांचा हा भाचा आहे या यशाबद्दल व्यापारी वर्गातही कौतुक केले जात आहे तसेच पाटोदा तालुक्याचे सहकार महर्षी रामकृष्ण बांगर यांनीही सुरज बांगर कौतुक करून शुभेच्छा दिल्या समस्त ग्रामस्थ यांनी सुरज बांगर यांचा सत्कार करण्यात आला.

सागरी मासेमारी करताना शेजारी देशांनी पकडलेल्या मच्छिमार बांधवांना आर्थिक मदत देण्यासाठी केंद्रीय धोरण ठरवावे ना.सुधीर मुनगंटीवार यांची पंतप्रधान नरेंद्रजी मोदींकडे पत्राद्वारे मागणी

मुंबई । प्रतिनिधी
पाकीस्तानसह भारताच्या शेजारी देशांनी पकडून बंदी बनविलेल्या मच्छिमार बांधवांना व त्यांच्या कुटुंबियांना आर्थिक मदत देण्याकरिता राष्ट्रीय धोरण व केंद्रीय अधिनियम निर्माण करावेत अशी मागणी राज्याचे मत्स्यव्यवसाय मंत्री सुधीर मुनगंटीवार यांनी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्याकडे पत्राद्वारे केली आहे. तसेच गुजरातच्या मासेमारी नौकांवर कार्यरत महाराष्ट्राच्या मच्छिमार बांधवांना पाकीस्तानने पकडले तर त्यांना गुजरात सरकारने मदत करावी अशी मागणीही अन्य एका पत्राद्वारे गुजरातचे मुख्यमंत्री भूपेंद्रभाई पटेल यांना पत्र लिहून ना.सुधीर मुनगंटीवार यांनी केली आहे.



महाराष्ट्रातील अनेक मच्छिमार बांधव गुजरातच्या मासेमारी नौकांवर काम करतात, त्यांनाही या समस्याला तोंड द्यावे लागते. त्यामुळेच अशा मच्छिमार बांधवांना गुजरात सरकारकडून त्यांच्या धोरणानुसार मदत मिळावी अशी मागणीही ना. मुनगंटीवार यांनी गुजरात सरकारला पत्र लिहून केली आहे.

करताना खोल समुद्रात जातात. मात्र अनेकदा सागरी हद्दी न कळल्याने अनुबन्धाने शेजारच्या देशाच्या सागरी हद्दीत गेलेल्या मच्छिमार बांधवांना नौकेसह शेजारी देश बंदी बनवतात. अशा मच्छिमार बांधवांना त्यांच्या त्यांच्या राज्याकडून काही ना काही आर्थिक मदत दिली जाते. मात्र

एका राज्यातील मच्छिमार /खलाशी दुसऱ्या राज्यातील मच्छिमार नौकेवर कार्यरत असतील तर अशा मच्छिमारांना/ त्यांच्या कुटुंबियांना त्या राज्याकडून आणि स्वतःच्या मूळ राज्याकडूनही आर्थिक मदत मिळत नाही. त्या बाबत प्रत्येक राज्याच्या शासनादेशात काही ना काही कमतरता

आहेत. म्हणून या बाबत एक समान राष्ट्रीय धोरण असावे आणि केंद्रीय अधिनियमांतर्गत अशा शेजारी देशांच्या बंदीवासात अडकलेल्या मच्छिमार बांधवांना व त्यांच्या कुटुंबियांना आर्थिक मदत देणे गरजेचे आहे, असे ना. सुधीर मुनगंटीवार यांनी सांगितले. या संदर्भात त्यांनी पंतप्रधान नरेंद्र मोदीजी आणि केंद्रीय मत्स्योद्योग मंत्री परशोत्तम रुपाला यांना पत्रे लिहिली आहेत.

राष्ट्रीय मागासवर्गीय आयोग मागासवर्गीयांच्या हक्क व अधिकारांचे संरक्षण करेल-राष्ट्रीय मागासवर्गीय आयोगाचे अध्यक्ष हंसराज अहिर

संवाद कार्यक्रम संपन्न;ओबीसींचा एल्गार; राष्ट्रीय मागासवर्गीय आयोगाच्या पाठीशी

चंद्रपूर । प्रतिनिधी
यापुढे ओबीसी आरक्षणाबाबत कोणतेही घोटाळे होणार नाही. राष्ट्रीय मागासवर्गीय आयोगाचा प्रभाव व दबाव आता वाढलेला आहे. आयोग ओबीसीबाबत होणाऱ्या सर्व घोटाळ्यावर अंकुश ठेवून आहे. तसे अहवाल तयार करण्यात येत आहेत. शाळा प्रवेश, शिष्यवृत्ती पासून तर नोकर भरती इथपर्यंत आता आयोग लक्ष ठेवून आहे. काही राज्यात होणारे घोटाळे आयोगाने उघडकीस आणले आहे. राष्ट्रीय मागासवर्गीय आयोग मागासवर्गीयांच्या हक्क व अधिकारांचे संरक्षण करेल, अशी ग्वाही भारत सरकारच्या राष्ट्रीय मागासवर्गीय आयोगाचे अध्यक्ष हंसराज अहिर यांनी यावेळी आयोजित संवाद कार्यक्रमात दिली.
पं. बंगाल, कर्नाटक व इतर राज्यांनी ओबीसी आरक्षणात केलेले घोटाळे राष्ट्रीय मागासवर्गीय आयोगाच्या माध्यमातून उघड झाले आहे. त्यासंबंधी ओबीसी संघटनांसोबत राष्ट्रीय मागासवर्गीय आयोगाचे अध्यक्ष हंसराज अहिर यांचा ओबीसी संवाद कार्यक्रम आज (दि.१) ला स्थानिक जनता महाविद्यालयाच्या सेमिनार हॉल मध्ये पार पडला. यावेळी अध्यक्ष स्थानी डॉ. अशोक जीवतोडे उपस्थित होते.
मंचावर प्रमुख अतिथी स्वरूपात ओबीसी चळवळीतील ज्येष्ठ कार्यकर्ते बबनराव फंडे, बबनराव वानखेडे, ज्येष्ठ विधीज्ञ पुरुषोत्तम सातपुते, माजी आमदार एंड. संजय धोटे, सामाजिक कार्यकर्ते रमेश राजूरकर, राष्ट्रीय ओबीसी महासंघाचे जिल्हाध्यक्ष नितीन कुकडे, ओबीसी मोर्चाचे विनोद शेरकी आदी उपस्थित होते.या ओबीसी संवाद कार्यक्रमात पूर्व



ओबीसीतील घुसखोरी खपवून घेणार नाही : विदर्भवादी ओबीसी नेते डॉ. अशोक जीवतोडे
वारंवार ओबीसी संघर्षातून इतर सधन जाती आरक्षण मागत आहेत. देशातील विविध राज्यात राज्य सरकार मतांचे राजकारण करण्यासाठी धर्माच्या आधारावर सधन जातींना घटनाबाह्यरीत्या ओबीसीत सामावून घेत आहेत. हा खूप मोठा घोटाळा आहे. महाराष्ट्रात मराठा समाज ओबीसीतून आरक्षण मागत आहे. पं. बंगाल, कर्नाटक व इतर राज्यात धर्मानुसार आरक्षण दिल्या जात आहे. ओबीसीतील ही अवैध घुसखोरी खपवून घेतली जाणार नाही, ओबीसीतून आरक्षण देताना त्या जातीचे मागासलेपण तपासून बघितले पाहिजे, असे विदर्भवादी ओबीसी नेते डॉ. अशोक जीवतोडे यावेळी संवाद कार्यक्रमात अध्यक्ष स्थानावरून बोलले

विदर्भातून ओबीसीतील विविध जात समुदायातील पदाधिकारी व मान्यवर मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.संवाद कार्यक्रमाच्या शेवटी प्रश्नोत्तरे घेण्यात आली. उपस्थित ओबीसी बांधवांनी हंसराज अहिर यांना प्रश्न विचारली, त्या प्रश्नांची यथोचित उत्तरे देण्याचा प्रयत्न केल्या गेला. या निमित्ताने काही जात संघटनांनी आयोगाच्या अध्यक्षांना निवेदन दिले.कार्यक्रमाला किसनराव गरपल्लीवार, जयजगन्नाथ जंपलवार, विजुभाऊ मुंगले, भुजंग ढोले, राजू बोलमवार, राहुल देवतळे, वंदना संतोषवार, मुग्धा खांडे, अरुणा चौधरी, सारिका संदुरकर, वासमवार, जनार्दन थेटे, अमोल चव्हेर, रामकृष्ण मंदावार, अशोक रामगिरवार, विवेक कुटेमाटे, केशव थीपे, शंकर काळे, किशोर मोगरे, निकीलेश चामरे, सुरेश धांडे,



शिवदास शेंडे, आयुष वासेकर, प्रेमलाल पारधी, अरुण मालेकर, अरुण देऊलकर, नितीन सोनपितरे, देवराव सोनपितरे, चेतन शेंडे, मधुकर घाटे, एन.बी. सूर, आर.एम. शिखरे, टी.एस. भोयर, रमेश बोबडे, चंद्रशेखर बोबडे, निर्मला हेलवटे, एस.पी. सातपुते, एस. व्ही. मोहितकर, एस. व्ही. अडबाले, पी.बी. जांभळकर, एस.बी. ठावरी, पी.एम. उरकुडे, एम. एल.

पानघाटे, डी.एल. कुबडे, एस.एन. टेंगे, एस. डी. गौरकर, पी. डी. आगलावे, आर.एन. ढोके, डी.एम. बोडे, पी. डब्ल्यू. जेनेकर, पी.बी. भोंगळे, पी.एस. पानघाटे, भास्कर जीवतोडे, बंडू लांडे, विठोबा पोले, अमरसिंग बघेल, नरेंद्र धांडे, पिपरे, ताजने, जोगी आदी मोठ्या संख्येने समाजबांधव उपस्थित होते.कार्यक्रमाचे संचालन व आभार प्रा. रविकांत वरारकर यांनी केले.